

# 中东欧国家周报

【黑山外交周报】

黑山与塞尔维亚的紧张关系

**Milika Mirkovic**

(2019年6月)

Kiadó: Kína-KKE Intézet Nonprofit Kft.

Szerkesztésért felelős személy: Chen Xin

Kiadásért felelős személy: Huang Ping



## 【黑山】黑山与塞尔维亚的紧张关系

近期，黑山外交政策的变化主要体现在与塞尔维亚的关系上。由于“宗教或信仰自由法”和“宗教团体法律地位法草案”的通过，两国关系变得紧张起来。政治家的坚决态度以及两国进行对话的意愿不高，导致了黑山和塞尔维亚之间的紧张局势。另一方面，此前举办了两场安全会议——在斯洛伐克布拉迪斯拉发举办的 GLOBSEC 论坛、在黑山布德瓦举办的 2BS 论坛。由于该地区的国家（包括黑山）正致力于加入欧盟，参加专门讨论西巴尔干国家发展前景的会议和论坛（例如这两个论坛）具有十分重要的意义。

### 黑山和塞尔维亚关系紧张

“宗教或信仰自由法”和“宗教团体法律地位法”的通过不仅在黑山内部引起了大规模的争论，而且造成了黑山与塞尔维亚之间的紧张关系。那么这个问题的背景是什么？两国关系紧张与教会财产权争议有关，教会财产目前属于黑山的塞尔维亚东正教教会。该法律修正案的通过使所有宗教团体在权利和义务上处于同一地位。财产问题决议是一个重要的部分，它规定所有在 1918 年（即黑山加入塞尔维亚、克罗地亚和斯洛文尼亚王国时）之前属于黑山共和国的宗教物品和“没有证据证明属于某个宗教团体的宗教物品”是国家财产。宗教团体能证明其所有权并且能确定所拥有财产的情况下，可确定该财产属于某一特定宗教团体。但是，如果没有此类证据，则将被视为国家财产。确切地说，教会财产所有权的定义影响了黑山与塞尔维亚之间的

关系。政治家们在公开场合发表不同的观点和指责言论。双方关系的恶化与缺乏对话、相互理解和尊重有关。

塞尔维亚东正教会和塞尔维亚政治家对通过该法律草案表示不满，指出该法律草案“剥夺了塞尔维亚东正教教堂的财产”，并指责黑山政府“反塞尔维亚”。根据塞尔维亚总统武契奇（Vucic）的声明，法律草案将影响黑山与塞尔维亚的关系。在他看来，这于黑山的塞族人来说同样不利。在这种情况下，塞尔维亚总统呼吁黑山政府撤回该法律草案，因而影响了两国之间的进一步对话。但是，黑山称塞尔维亚不应干涉黑山通过法律，并称黑山不可能撤回法律草案。在塞尔维亚总理、外交部长和政府秘书长对黑山和黑山政府发表消极言论后——称黑山为“塞尔维亚国家”、黑山政府“反塞尔维亚”，两国分歧加深。由于塞尔维亚官员的负面言论涉及黑山内政，塞尔维亚驻黑山大使应邀参加了黑山外交部的会议，该会议对塞尔维亚相关消极反应进行了谴责。

法律草案的通过导致了黑山与塞尔维亚之间的紧张关系，影响了两国高层进一步交流。但就公民而言，无论其归属如何，法律并未禁止参观宗教建筑。但是，仍然存在一种隔阂。当然，这不是两国关于身份认同问题产生的第一次冲突，这种冲突限制并阻碍了两国共同进步。

### **黑山总统出席布拉迪斯拉发全球安全论坛（GLOBSEC）**

黑山总统米洛·久卡诺维奇（Milo Djukanovic）出席了2019年6月初在布拉迪斯拉发举行的全球安全论坛（GLOBSEC），斯洛伐克共和国外交和欧洲事务部也是该论坛的联合举办方之一，来自65个国家的100多名与会

者出席了该论坛。除了世界经济论坛和慕尼黑安全会议外，该论坛是欧洲安全和战略发展领域最重要的会议之一，参加者包括欧洲所有国家的代表。

在安全论坛上，黑山总统参加了一个专门讨论西巴尔干问题的小组讨论，即欧洲一体化和解决西巴尔干国家之间的公开问题。贝尔格莱德（Belgrade）与普里什蒂纳（Pristina）之间的关系是区域政策的核心议题，因此双方的对话不仅关系塞尔维亚和科索沃，而且关系整个区域。该论坛的重要意义在于，促进各国之间的对话和对重要问题（主要是西巴尔干地区问题）的讨论。在这种情况下，为达成各方都能接受的解决方案，确保对话的延续性非常重要。黑山总统在出席论坛时表示，黑山的外交政策将聚焦开放合作和持续对话，特别是有关整个区域的议题。

此外，在专门讨论西巴尔干地区的小组中，斯洛伐克对黑山和其他邻国加入欧盟表现出了积极态度，这对整个地区都非常重要。

## **2BS: 黑山安全论坛**

虽然黑山政府主办的黑山安全论坛（2BS）参加人数较少，且成立时间较短，但这是6月初黑山在安全领域举行的重要活动。这是第9届2BS论坛，致力于全球和欧洲—大西洋以及东南欧的安全，尤其是西巴尔干地区的安全、稳定和繁荣。该平台可以促进和激发对该地区问题的讨论，找到应对区域和全球挑战的解决方案。来自东南欧国家的许多代表出席了论坛，包括西巴尔干国家的代表。黑山总统和总理也出席了今年的论坛。

2BS论坛在推广东南欧国家的和平与稳定政策方面发挥着重要作用，同时也强调了安全政策的重要性并为其实施创造了条件。此外，来自东南欧国

家的官员借此论坛齐聚一堂，这有助于建立合作和加强各国之间的联系，从而有利于整个区域的安全与稳定。对于黑山而言，作为主办国，这个论坛具有额外的意义。此外，黑山也积极参与了其他会议，表现出其与邻国合作的意愿——确保该地区的稳定，并为相关问题的解决提供意见。

欧盟的未来是该论坛的主题之一，鉴于此前欧洲议会选举已经举行，这对欧盟成员国的欧洲一体化政策都非常重要。各国代表还讨论了西巴尔干国家地区形势面临的主要挑战。塞尔维亚与科索沃之间的关系、北马其顿加入北约等问题是首要议题。

论坛的议题不仅涉及西巴尔干国家内部及欧盟，还涉及西巴尔干与非欧洲国家（如俄罗斯、中国和土耳其等）之间的关系。在这种情况下，讨论西方国家未来发展政策的方向以及欧盟对西巴尔干地区的政策是不可或缺的。黑山已明确表明其参与欧洲和欧洲—大西洋一体化的意愿，并将坚持该政策。但是，欧盟是否会如期继续扩大，还是将该地区留给其他非欧洲国家仍有待观察。

（作者：Milika Mirkovic；翻译：刘梓绚；校对：贺之杲；审核：刘  
绯）